



Основные научные направления продовольственной безопасности в Центрально-азиатских странах

Хасанов Шавкат Турсункулович

Начальник международного отдела Самаркандского сельскохозяйственного института

Глобальные социально-экономические изменения стимулируют ответственность выбора двух видов стратегического развития стран в мире. Во-первых, изменение климата, увеличение дефицита ресурсов, быстрый рост населения повышает рост глобальных проблем, стоимость жизни и проблемы в экономике стран. Во-вторых, общее развитие вынуждает, приводит к совместному использованию имеющихся ресурсов, обеспечивает эффективные решения для улучшения здоровья населения, роста национальных и региональных экономик.

Экономика стран Центральной Азии играет важную роль в мире, так как имеет тесное историческое развитие, культурное сходство, теплые и близкие отношения, что предоставляет приоритеты принятия рациональных решений общего развития. Искажение экономических отношений в начале независимости, а также менее эффективное использование потенциальных возможностей интеграции, могло бы уменьшить долю экономического развития этих стран. Тем не менее, ответственность ученых является не только вызовом для экономических национальных проблем, но и находкой для общего решения проблем региональной экономики, и подготовкой рекомендаций для политиков и бизнесменов и для повышения осведомленности населения по этому вопросу. Для этого создан электронный журнал ИУВР-ЦА, который расширяет возможности кооперации в Центральной Азии и в сотрудничестве всех ученых мира.

Главный научный акцент исследований центральноазиатских стран связан с вопросами продовольственной безопасности. Основные особенности и факторы продовольственной безопасности определяются по-разному во многих литературных источниках. В нашей концепции основными определениями и определяющими факторами продовольственной безопасности может быть следующее:

1. Пригодность продуктов питания (местные производства; объемы импорта; запасы продовольствия, продовольственная помощь).
2. Физический и экономический доступ к продовольствию (покупательная способность; доходы населения; транспортная и рыночная инфраструктура).

3. Стабильность поставок и доступа (изменчивость погоды, колебания цен, политические и экономические факторы).
4. Использование продовольствия (безопасность пищевых продуктов, производственная гигиена: первичное сельскохозяйственное производство, заготовка и хранение, развитие пищевой промышленности, транспорта, розничной торговли, домашних хозяйств; качество диет и их разнообразие; удовлетворение потребностей в энергии, макро- и микроэлементах).

Изучение продовольственной безопасности и научно-практическое применение эффективных рекомендаций в странах Центральной Азии, в первую очередь, окажет помощь в обеспечении высокого качества продуктов питания жителям этих стран. С другой стороны, мы можем рассматривать его как награду производителей для промышленности и бизнеса, и, конечно, это принесет пользу в этих областях, как эффект третьего лица.

В этом случае публикация научно-практических и исследовательских работ в журнале даст возможность решения проблем продовольственной безопасности для стран Центральной Азии. Кроме этого, исследования проблем продовольственной безопасности, принятие ее результатов и ее применение в качестве рекомендаций можно опубликовать как следующие результаты:

- улучшение продовольственной, сельскохозяйственной и инновационной систем, мотивации инвестиций для научных исследований и разработок, приспособление технологий, образования, обучения, экстеншн-сервиса и обеспечения успешной практики в жизни;
- поддержка развития технологий и предоставление соответствующих стимулов для решения проблем изменения климата, специфичное и устойчивое использование ресурсов (земли и воды);
- прогнозы производства уязвимости и безопасности питания в странах ЦА;
- эффективное использование энергии в сельском хозяйстве, необходимое для производства продовольственных продуктов;
- повышение ёмкости продовольственной резервной системы;
- государственная поддержка эффективных, хорошо функционирующих международных механизмов для помощи хозяйствам с низким уровнем доходов в развивающихся странах во время кризиса цен на продовольствие;
- нестабильность цен на продукты питания на основе развития и укрепления существующих институтов и сетей для улучшения координации и своевременности в целях повышения уровня подготовленности и достижения согласованности и координации политики;

- экономическая оценка питьевой воды и производственного использования водных ресурсов для продовольственной безопасности;
- социально-экономические последствия развития цепочки поставок, обеспечивающих продовольственную безопасность.

Мы надеемся, что такого рода научные исследования и рекомендации дадут плодотворные результаты в странах Центральной Азии.

Мы ценим все научные результаты исследований и ожидаем научные статьи, которые укажут нам на новейшие данные по проблемам Центральной Азии. В связи с этим я желаю успехов создателям журнала в их нелегкой, но такой важной работе.

Благодарю за внимание!